

# 许昌市卫生和计划生育委员会文件

许卫办〔2018〕118号

签发人：印庆跃

办理结果：A

## 对市七届政协二次会议 第207号建议的答复

尊敬的田豪彬委员：

您提出的“关于优化医疗资源，助力全市脱贫攻坚的提案”已收悉。现答复如下：

脱贫攻坚工作开展以来，根据市委、市政府关于打赢脱贫攻坚战的整体部署和要求，我委始终把健康扶贫工作摆在首要位置来抓，坚持统筹落实精准扶贫、精准脱贫的基本方略，精准把握健康扶贫方向，优化全市优质医疗资源，认真落实各项健康扶贫

措施，全力推进健康扶贫工作深入开展，充分发挥健康扶贫在脱贫攻坚中的行业作用，有效减轻了贫困群众就医负担，全面提升了健康扶贫工作水平。卫生计生部门作为健康扶贫的主要牵头部门，通过建立长效机制，着力解决因病致贫、返贫问题，助力全市脱贫攻坚。

**一是加大资金投入，强化医疗项目建设，让群众看得上病。**

着眼于“小病不出村、常见病不出乡、一般大病不出县、重大疾病不出市域”，从市县乡村四级入手，“抓两头、促中间”。“抓两头”，就是“一头”抓以三级医院为“龙头”的区域医疗中心建设，深化市中心医院改革，推进重点卫生项目建设，增加优质医疗资源总量；“一头”抓以卫生院、村卫生室为“网底”的基层医疗机构。推进基层医疗机构标准化建设，基本实现了每个乡有一个标准化卫生院、每个村有一个标准化村卫生室。在硬件建设基础上，加强基层医疗机构内涵建设，完善了基本药物制度，实施了绩效考核办法，开展了家庭医生签约，建立了基层医疗信息化平台，基本具备分级诊疗、远程会诊、应急救治能力。“促中间”就是推动县级医疗机构提档升级，争取中央资金1648万元，支持鄢陵县妇幼保健院，长葛市、禹州市疾病预防控制中心实验楼建设；争取中央资金4000万元，支持长葛市人民医院新院区建设；争取中央资金9970万元，支持禹州市、鄢陵县、襄城县中医院病房楼建设。另外，长葛市、建安区中医院基础建设，已列入“十三五”健康扶贫储备项目库。

二是强化医疗卫生人才队伍建设，完善人才引进机制，让群众看得好病。多措并举，积极引进高端人才，加强基层人才培养培训力度，2017年以来先后招聘113名医学毕业生和8名特岗全科医生到基层工作，培训乡村医生1900余人次，每所村卫生室至少配备了1名乡村医生或执业助理医师。通过强基层，让贫困人口和群众在基层就医更放心、更安心。

三是加强医疗卫生服务体系建设，实现医疗资源互联互通，让群众看病更方便。实施“百医包百村”行动计划，组织114个医疗单位对124个贫困村进行“点对点”、“一对一”帮扶，提升贫困村的医疗卫生服务能力。2018年以来，参加“百医包百村”健康扶贫攻坚行动的医疗卫生机构共114家，累计参加帮扶活动的医务人员4548人次、发放宣传资料105903份、开展健康讲座717场、受益群众达59034人次、免费体检38204人次。对患有“九种大病”的383名贫困人口实行集中救治，确保应治尽治、不落一人。依托急危重症三级救治网络推进“互联网+医疗”，让贫困人口和基层群众，在“家门口”就能享受到优质医疗服务。扩大救治网络覆盖面，网点覆盖纵横发展，纵向，对上与省内外知名医疗机构进行对接，对下以193个贫困村为重点，并逐步将救治网络触角延伸到其他有条件的村卫生室，目前已有62个贫困村纳入三级救治网络；横向，年底前全市二级以上医疗机构和有条件的贫困村全部接入三级救治网络信息平台，并鼓励一级医疗机构积极接入；病种覆盖渐次延伸，今年将危重症孕产妇和新生儿两个病种，纳

入三级救治网络，今后逐步扩大到其他病种。

下一步，我们将按照全市脱贫攻坚的既定部署，持续推进健康扶贫工作，不断提升基层医疗卫生服务能力，减轻贫困人口看病就医负担，全力帮助因病致贫返贫的群众早日脱贫。

最后，衷心的感谢您对我市卫生计生工作的支持！



联系单位及电话：许昌市卫生计生委 6066298

联系人：李辉

---

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

---

许昌市卫生和计划生育委员会办公室 2018年12月6日印发